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上海市普陀区2015届九年级上学期期末（一模）物理试卷(解析版)
一、选择题（每题2分，共16分）
1．（2分）（2015•普陀区一模）电源适配器（俗称充电器）在给手机充电时，电压约为（　　）
	　
	A．
	5伏
	B．
	24伏
	C．
	36伏
	D．
	220伏


	考点：
	电压．.

	专题：
	电压和电阻．

	分析：
	根据对常见用电器工作电压的掌握作答．

	解答：
	解：
手机已经成为现代最常用的通信工具，手机专用充电器的工作电压在5V左右．
故选A．

	点评：
	此题考查的是我们对常见用电器工作电压的掌握，属于识记性知识的考查，难度较小，容易解答．


　
2．（2分）（2015•普陀区一模）在下列生活和生产实例中，与连接器原理无关的是（　　）
	　
	A．
	茶壶
	B．
	注射器
	C．
	液位计
	D．
	船闸


	考点：
	连通器原理．.

	专题：
	压强、液体的压强．

	分析：
	连通器的结构特征是上端开口、底部连通，判断是不是连通器要根据这两个特征．

	解答：
	解：A、茶壶的壶嘴与壶身底部相通，上端开口，壶嘴和壶身在同一高度，倒满水后，液面相平，故茶壶是连通器；不符合题意；
B、注射器在吸药水时，是利用外界大气压大于其内部的压强，故药水在外界大气压的作用下被压入注射器内部的，是利用大气压强的原理工作的，故该选项符合题意；
C、液位计是底部相通，上端开口，利用连通器的原理制成的，本选项不符合题意；
D、船闸也是利用连通器的原理工作的，本选项不符合题意；
故选B．

	点评：
	此题考查的是连通器在生活中的应用．这就要求我们平时要多观察、多思考．记住连通器定义，生活中的锅炉水位计、自动喂水器、洗手盆的回水弯、过桥涵洞、船闸等等都是连通器．


　
3．（2分）（2015•普陀区一模）依据卢瑟福的原子行星模型理论，原子核中带电的粒子的是（　　）
	　
	A．
	电子
	B．
	质子
	C．
	中子
	D．
	核子


	考点：
	原子的核式模型．.

	专题：
	粒子与宇宙、材料世界．

	分析：
	根据对原子结构知识的掌握分析答题．

	解答：
	解：卢瑟福原子核式结构理论认为：原子由位于原子中心的原子核与核外带负电的电子组成；原子核由带正电的质子与不带电的中子组成．原子核中带电的粒子的是质子．
故选B．

	点评：
	本题是一道基础题，掌握基础知识即可正确解题．


　
4．（2分）（2015•普陀区一模）两个电阻R1、R2串联连接，若R1＞R2、且电阻两端电压分别为U1、U2，通过电流为I1、I2，则下列判断中正确的是（　　）
	　
	A．
	I1=I2，U1=U2
	B．
	I1＞I2，U1＞U2
	C．
	I1=I2，U1＞U2
	D．
	I1＜I2，U1＜U2


	考点：
	欧姆定律的应用．.

	专题：
	电路和欧姆定律．

	分析：
	两电阻串联时通过它们的电流相等，根据欧姆定律比较两电阻两端的电压之比．

	解答：
	解：因串联电路中各处的电流相等，
所以，两电阻串联时通过它们的电流相等，即I1=I2，
由I=的变形式U=IR可知，R1＞R2时，U1＞U2．
故选C．

	点评：
	本题考查了串联电路的电流特点和欧姆定律的应用，是一道基础题目．


　
5．（2分）（2015•普陀区一模）如图所示为生活中常用的一些物品，使用时主要用来减小压强的是（　　）
	　
	A．
	[image: image1.png]g7




图钉尖很尖锐
	B．
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逃生锤的锤头很尖

	　
	C．
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切苹果器的刀片做的很薄
	D．
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书包带较宽


	考点：
	减小压强的方法及其应用．.

	专题：
	压强、液体的压强．

	分析：
	压强的大小与压力和受力面积的大小有关：
减小压强的方法：在受力面积一定时，减小压力减小压强；在压力一定时，增大受力面积来减小压强；
增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力增大压强；在压力一定时，减小受力面积来增大压强；据此分析判断．

	解答：
	解：A、图钉尖很尖锐，是在压力一定的情况下，通过减小受力面积，增大压强，不符合题意；
B、逃生锤很尖，是在压力一定的情况下，通过减小受力面积，增大压强，不符合题意；
C、切苹果器的刀片做的很薄，是在压力一定的情况下，通过减小受力面积，增大压强，不符合题意；
D、书包带较宽，是在压力一定的情况下，通过增大受力面积，减小压强，符合题意．
故选D．

	点评：
	知道压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法，能利用压强知识解释生活中的问题，学以致用！


　
6．（2分）（2015•普陀区一模）如图（a）所示，两个电阻R1、R2串联连接在电源两端，且R1＞R2；接着将R3、R4两电阻并联在相同电源的电路中，如图（b）所示．设R3=R1、R4=R2，两电路闭合电键后，则消耗电能最多的是电阻（　　）
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	A．
	R1
	B．
	R2
	C．
	R3
	D．
	R4


	考点：
	电功计算公式的应用．.

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	根据串并联电路电压的规律、电阻的大小和W=[image: image6.png]


t进行分析判断．

	解答：
	解：根据电路图a可知，两电阻串联；
根据电路图b可知，两电阻并联；
因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，而并联电路两端电压相等，由W=[image: image7.png]


t可知，W3＞W1；W4＞W2；
因为R1＞R2，R3=R1、R4=R2，所以R3＞R4，由W=[image: image8.png]


t可知，W3＜W4．
故选D．

	点评：
	本题考查串并联电路电压的规律、电功公式的应用，关键会灵活选择电功的计算公式．


　
7．（2分）（2015•普陀区一模）在图所示的电路中，R1=15欧，滑动变阻器R2标有“10Ω 2A”字样，闭合电键S，电路元件完好．当滑片向右移动时，若电压表V1的示数与电流表A示数的比值为K1，电压表V2的示数与电流表A示数的比值为K2，下列判断中正确的是（　　）
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	A．
	K1＜K2
	B．
	K1=K2

	　
	C．
	K1＞K2
	D．
	前三项判断均不正确


	考点：
	欧姆定律的应用．.

	专题：
	应用题；电路和欧姆定律．

	分析：
	由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测R2两端的电压，根据欧姆定律表示出两电压表与电流表的示数比值，然后比较R1与滑动变阻器的最大阻值之间的关系得出答案．

	解答：
	解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测R2两端的电压，
由I=可得：
K1=[image: image10.png]Uy



=R1，K2=[image: image11.png]Uy



=R2，
因R1的阻值15Ω大于变阻器R2的最大阻值10Ω，
所以，滑片向右移动时，R1始终大于R2，则K1＞K2．
故选C．

	点评：
	本题考查了欧姆定律的应用，能把电压表和电流表的示数之比转化为电阻来处理是关键．


　
8．（2分）（2015•普陀区一模）如图所示，甲、乙两个实心均匀正方体分别放在水平地面上，他们对地面的压强相等．若在两个正方体的上部，沿水平方向分别截去相同高度的部分，则甲、乙对地面压力的变化量为△F甲、△F乙，对地面压强变化量为△P甲、△P乙，剩余部分对地面压力位F′甲、F′乙，剩余部分对地面压强为P′甲，P′乙，下列书法正确的是（　　）
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	A．
	F′甲可能大于F′乙
	B．
	P′甲可能小于P′乙

	　
	C．
	△F甲一定大于△F乙
	D．
	△P甲可能小于△P乙


	考点：
	压强的大小及其计算．.

	专题：
	压强、液体的压强．

	分析：
	两物体对地面的压强相等，由边长关系可求出密度关系，则由压强公式p=可求得压强及压力的关系．

	解答：
	解：
A、设甲边长为a，乙边长为b，则由图可知a＞b，两物体对地面的压强相等，即[image: image13.png]Pga’s



=[image: image14.png]Pzb’e



；
化简得：ρ甲a=ρ乙b；
截去相等高度后，甲的体积仍大于乙的体积；
两物体剩余质量m甲=ρ甲a2（a﹣h），m乙=ρ乙b2（b﹣h），
[image: image15.png]


=[image: image16.png]a (a-h)
b (b-h)



；
即剩余部分质量甲的质量大于乙的质量；
而F=G=mg，
所以剩余部分甲的压力F′甲大于乙的压力F′乙；此选项正确；
B、由p=得：
两物体剩余部分对地面的压强p′甲=[image: image17.png]P pa

2(a-h) g



=ρ甲（a﹣h）g；
p′乙=[image: image18.png]pzb% (b-h) g



=ρ乙（b﹣h）g；
[image: image19.png]


=[image: image20.png]P la-h) g
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a(b-h)
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；
即剩余部分甲对地面的压强p′甲大于乙对地面的压强p′乙，此选项错误；
C、截去相等高度h后，
甲减少的质量为△m甲=ρ甲a2h，
乙减少的质量为△m乙=ρ乙b2h，
甲减少的压力为△F甲=△G甲=△m甲g=ρ甲a2hg，
乙减少的压力为△F乙=△G乙=△m乙g=ρ乙b2hg，
[image: image23.png]AFm
AF,
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=[image: image26.png]o 2b



×＞1，
所以甲对地面压力的变化量为△F甲一定大于乙对地面压力的变化量△F乙，此选项正确；
D、截去相等高度h后，
甲减少的压强为△p甲=ρ甲gh，
乙减少的压强为△p乙=ρ乙gh，
已知ρ甲＜ρ乙，
所以△p甲＜△p乙．
故选A、C、D．

	点评：
	本题考查质量与压强的大小比较，用到了比例的方法，做题时要注意体会，本题计算过程复杂，属于难题．


　
二、填空题（每空1分，共22分）
9．（3分）（2015•普陀区一模）教室里实物投影仪与计算机之间是　串联　连接（选填“串联”或“并联”），教室里电风扇正常工作时的电压为　220　伏，这些设备所消耗的电能是用　电能表　测量的．
	考点：
	串联电路和并联电路的辨别；家庭电路工作电压、零线火线的辨别方法；电能表参数的理解与电能的求法．.

	专题：
	电流和电路；电与热、生活用电．

	分析：
	家庭电路中各家用电器的电压是220V，各家用电器之间都是并联的，这样各家用电器都能正常工作，并且互不影响．
家庭电路中各家用电器消耗的电能用电能表来测量．

	解答：
	解：因为教室里的实物投影仪与计算机工作时相互影响，它们之间是串联连接；
教室里电风扇正常工作时的电压为220V；
这些设备所消耗的电能是用电能表来测量．
故答案为：串联；220；电能表．

	点评：
	本题考查了家庭电路的电压、用电器的连接方式、电能表的作用．


　
10．（3分）（2015•普陀区一模）首先测定大气压值的实验是　托里拆利　实验；　一个　标准大气压等于760mm汞柱产生的压强；氢气球升到高空时会破裂，其主要原因是高空的大气压比较　低　（填“高”或“低”）．
	考点：
	大气压强的存在；大气压强与高度的关系．.

	专题：
	气体的压强、流体压强与流速的关系．

	分析：
	测出大气压值的著名实验是托里拆利实验，它是利用大气压支持起管内的水银柱，即管内水银柱产生的压强等于大气压强，P大气=P水银=ρ水银gh；
大气压强与高度的关系是：大气的压强随高度的增加而减小．

	解答：
	解：意大利科学家托里拆利首先完成测定大气压的实验，一个标准大气压能够支持760mm高的水银柱，即一个标准大气压相当于760mm高水银柱产生的压强．
氢气球在升高过程中，球外的大气压强越来越小，而球内的气压不变，所以气球体积逐渐增大，当球内气压大于外界大气压时，就会将球胀破；
故本题答案为：托里拆利；一个；低．

	点评：
	本题是考查关于大气压的一些基础知识．


　
11．（3分）（2015•普陀区一模）小翔同学在学习了物理知识后，知道　太阳　是离地球最近的一颗恒星；奥斯特发现了“电流周围存在　磁场　”；在研究串联或并联电路电阻规律，引入总电阻概念，采用了　等效替代　的科学方法．
	考点：
	人类探究太阳系及宇宙的历程；物理学方法；通电直导线周围的磁场．.

	专题：
	磁现象、电生磁；粒子与宇宙、材料世界．

	分析：
	（1）恒星是能发光发热的星；
（2）奥斯特是第一个揭示了电与磁之间有联系的科学家；
（3）在研究电阻规律时，引进了等效电阻的概念．

	解答：
	解：（1）太阳是离地球最近的一颗恒星；
（2）奥斯实验说明电流的周围存在磁场；
（3）一个电阻和几个电阻串联或并联的效果相同，这种方法叫等效替代法．
故答案为：太阳；磁场；等效替代．

	点评：
	本题是较为简单的了解性习题，但是一道综合题．


　
12．（3分）（2015•普陀区一模）如图所示，两个完全相同的圆柱形容器内分别盛有不同的液体A、B，已知A液体的质量小于B液体的质量，则两种液体的密度ρA　＜　ρB；将两个相同的金属球分别浸没在A、B液体中，此时A液体对容器底部的压强　＜　B液体对容器底部的压强，两容器对地面的压力FA　＜　FB．（均选填“＞”、“=”或“＜”）
[image: image27.png]



	考点：
	密度公式的应用；液体压强计算公式的应用．.

	专题：
	密度及其应用；压强、液体的压强．

	分析：
	（1）两个圆柱形容器完全相同，由图知，A液体和B液体的体积关系，知道质量关系，利用ρ=得出液体的密度关系；
（2）容器为圆柱形容器，液体对容器底的压力F=G=mg，知道液体的质量关系，可得液体对容器底的压力关系，而容器底面积相同，利用p=得出两容器底受到的液体压强关系；（3）两个圆柱形容器完全相同、知道液体的质量关系，将两个完全相同的金属球分别投入两容器中，可得总质量大小关系，容器对桌面的压力F=G=mg，据此得出两容器对地面的压力关系．

	解答：
	解：
（1）两个圆柱形容器完全相同，由图知，A液体的体积VA＞VB，A液体的质量mA＜mB，
由ρ=可知，ρA＜ρB．
（2）容器为圆柱形容器，液体对容器底的压力F=G=mg，
由于A液体的质量小于B液体的质量，所以A液体对容器底的压力小于B液体对容器底的压力，
而两个圆柱形容器完全相同、底面积相同，所以由p=可知A两容器底受到的液体压强小于B两容器底受到的液体压强，
将两个完全相同的金属球分别投入两容器中都浸没，且两容器均没有液体溢出，
所以排开液体的体积相同，即液面升高的高度相同．
根据液体压强的公式p=ρgh可知，△p甲=ρ甲g△h，△p乙=ρ乙g△h

由于ρ甲＜ρ乙
所以△p甲＜△p乙
所以将两个完全相同的金属球分别投入两容器中甲、乙容器底部受到的压强关系为：p甲＜p乙；
（3）两个圆柱形容器完全相同、A液体的质量小于B液体的质量，将两个完全相同的金属球分别投入两容器中，
容器的总质量m总A＜m总B，
而容器对地面的压力F=G=mg，
所以，两容器对地面的压力FA＜FB．
故答案为：＜；＜；＜．

	点评：
	本题为力学综合题，考查了密度公式、液体压强公式和压强定义式的了解与掌握，利用好两个隐含条件是关键：一是在圆柱形容器内，液体对容器底的压力等于液体的重力，二是容器对地面的压力等于容器和液体的总重力．


　
13．（3分）（2015•普陀区一模）某导体电阻为10欧，若10秒内通过该导体横截面的电荷量为3库，则电流大小为　0.3　安，导体两端电压为　3　伏，若电流变化了1安，则导体的电阻为　10　欧．
	考点：
	电量及其计算；欧姆定律的变形公式．.

	专题：
	电流和电路；欧姆定律．

	分析：
	（1）已知电荷量和通电时间，根据公式I=可求通过导体的电流；
（2）根据欧姆定律的变形公式U=IR求出导体两端电压；
（3）电阻是导体本身的一种性质，不随导体两端的电压和通过的电流的改变而改变．

	解答：
	解：通过导体的电流I==[image: image28.png]10=



=0.3A；
由I=可知，导体两端电压：U=IR=0.3A×10Ω=3V；
因为电阻是导体本身的一种性质，不随着导体两端的电压和通过电流的改变而改变，因此若电流变化了1安，则导体的电阻仍为10Ω．
故答案为：0.3；3；10．

	点评：
	本题考查电流、电压的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，要知道电阻是导体本身的一种性质，它与导体两端的电压和通过导体的电流大小无关．


　
14．（3分）（2015•普陀区一模）如图所示，重为2.45牛的木块，用细线悬着浸没在装有水的柱形容器中，细线对木块的拉力为1.2牛，细线断后木块露出水面前，浮力和重力的合力为　1.2　牛．当木块静止时，浮力与重力之比为　1：1　；木块在露出水面之前与之后、下上表面所受水的压强差　变小　（选填“变大”、“不变”或“变小”）．
[image: image29.png]



	考点：
	力的合成与应用；浮力产生的原因；物体的浮沉条件及其应用．.

	专题：
	浮力．

	分析：
	对木块受力分析可得出；
木块静止时，会漂浮在液面上，浮力等于重力；

	解答：
	解：用细线悬着浸没在装有水的柱形容器中，木块受到向下的重力、绳子对它向下的拉力和水的浮力，即F浮=G+F，则浮力和重力的合力为绳子对它向下的拉力，为1.2N；
细线断后，木块静止，会漂浮在液面上，浮力等于重力，故浮力与重力之比为1：1；
木块在露出水面之前浮力大于重力，露出水面后静止，浮力等于重力，下上表面所受水的压力差减小，故下上表面所受水的压强差变小；
故答案为：1.2；1：1；变小

	点评：
	本题考查了合力、浮力产生的原因、物体的浮沉条件及应用，知识点较多，难度不是很大．


　
15．（2分）（2015•普陀区一模）在图所示的电路中，电源电压保持不变．闭合电键S，小灯发光较暗．一段时间后，小灯明显变亮，且电压表与电流表示数比值不变，据此判断电路故障是　R短路　．将电流表与电阻R的位置对换后，则电表示数保持不变的是　电流表　（选填“电流表”、“电压表”或“电压表和电流表”）．
[image: image30.png]



	考点：
	电流表、电压表在判断电路故障中的应用；电路的基本连接方式．.

	专题：
	电流和电路．

	分析：
	由电路图可知，电阻R与灯泡L串联，电压表测灯泡L两端的电压，电流表测电路中的电流；根据灯泡亮暗的变化可知实际功率的变化，根据P=I2R可知电路中电流的变化，根据欧姆定律可知电路中总电阻的变化，进一步可知电阻的状态；根据被短路的元件以及电路的结构分析电压表和电流表示数的变化．

	解答：
	解：由电路图可知，电阻R与灯泡L串联，电压表测灯泡L两端的电压，电流表测电路中的电流；
因为灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，所以小灯泡变亮时，实际功率变大；
由P=I2R可知，电路中的电流变大，即电流表示数变大；
由I=可知，电路中的总电阻变小，并且灯泡能发光，因此电阻R短路；
将电流表与电阻R的位置对换后，由于R被短路，因此电路仍为灯泡的基本电路，因此电流表示数不变；
由于电压表与电阻并联，因此电压表示数变为零．
故答案为：R短路；电流表．

	点评：
	本题考查了欧姆定律和电功率公式、电路三种状态的应用，关键是知道灯泡的亮暗取决于实际功率的大小．


　
16．（2分）（2015•普陀区一模）某物理兴趣小组同学为了研究固体和液体对外加压力大小的传递特点，他们做了以下实验，如同所示．他们用相同的水平力F，分别推光滑桌面上不同形状的固体左端和装有液体密闭容器的左边活塞，而紧靠右端的完全相同的弹簧被压缩产生形变，弹簧形变量的大小关系为△l4＜△l1=△l2＜△l3．请仔细观察图中的操作和相关条件，归纳得出初步结论：
[image: image31.png]. H e
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①分析比较图中（a）或（b）或（c）或（d）可得出的初步结论是：　用相同的水平力施加在固体和液体上，固体和液体都能传递外加的压力　．
②分析比较图中（a）与（b）和（c）与（d）可得出的初步结论是：　用相同的水平力施加在固体和液体上，固体传递外加压力的大小和固体形状无关，液体传递外加压力的大小和装有液体密闭容器的左右两端的活塞大小有关　．
	考点：
	控制变量法与探究性实验方案．.

	专题：
	实验题；探究型实验综合题．

	分析：
	根据控制变量法分析图中的不变的因素和改变的因素，找出其关系即可得出结论．

	解答：
	解：（1）分析比较图（a）和（b）和（c）或（d）他们用相同的水平力F，分别推光滑桌面上不同形状的固体左端和装有液体密闭容器的左边活塞，而紧靠右端的完全相同的弹簧被压缩产生形变，可知：用相同的水平力施加在固体和液体上，固体和液体都能传递外加的压力；
（2）分析比较图中（a）与（b）和（c）与（d），他们用相同的水平力F，分别推光滑桌面上不同形状的固体左端和装有液体密闭容器的左边活塞，而紧靠右端的完全相同的弹簧被压缩产生形变，弹簧形变量的大小关系为△l4＜△l1=△l2＜△l3．因弹簧的伸长量与压力大小成正比，（c）与（d），的活塞面积不同，可知：用相同的水平力施加在固体和液体上，固体传递外加压力的大小和固体形状无关，液体传递外加压力的大小和装有液体密闭容器的左右两端的活塞大小有关；
故答案为：（1）用相同的水平力施加在固体和液体上，固体和液体都能传递外加的压力；
（2）用相同的水平力施加在固体和液体上，固体传递外加压力的大小和固体形状无关，液体传递外加压力的大小和装有液体密闭容器的左右两端的活塞大小有关．

	点评：
	本题考查控制变量法的应用，考查学生观察实验和分析实验的能力．


　
三、作图题（6分）
17．（2分）（2015•普陀区一模）斜面上重为6牛的铁块，对斜面的压力4牛，如图所示，请用力的图示法画出斜面受到的压力．
[image: image32.png]



	考点：
	力的示意图．.

	专题：
	运动和力．

	分析：
	画压力的图示首先要明确压力的三要素，再确立一定的标度，然后从斜面和物体接触的中心开始，沿垂直于斜面向里的方向，画出力的大小．

	解答：
	解：物体对斜面的压力，作用点在斜面上，方向是和斜面垂直向里，大小为4N．如图所示
[image: image33.png]




	点评：
	画力的图示时要明确力的大小、方向、作用点，然后确立标度，再按画图要求画出这个力．


　
18．（2分）（2015•普陀区一模）在图中，请根据小磁针静止时的方向标出磁感线的方向，以及电源的“+”、“﹣”极．
[image: image34.png]



	考点：
	通电螺线管的极性和电流方向的判断．.

	专题：
	电和磁．

	分析：
	根据小磁针的NS极指向，利用磁极间的作用规律可以确定螺线管的NS极；根据磁感线特点可确定磁感线方向；根据螺线管的NS极和线圈绕向，利用安培定则可以确定螺线管中的电流方向，进而可以确定电源正负极．

	解答：
	解：由于异名磁极相互吸引，所以当小磁针自由静止时，与小磁针N极靠近的螺线管的左端一定是S极；
根据图示的线圈绕向和螺线管的NS极，利用安培定则可以确定螺线管中电流的方向是从螺线管的左端流入，右端流出，因此电源的左端为正极，右端为负极．磁感线方向从N极指向S极．答案如下图所示：
[image: image35.png]




	点评：
	安培定则共涉及三个方向：电流方向、磁场方向、线圈绕向，告诉其中的两个可以确定第三个．在此题的第二问中就是间接告诉了磁场方向和线圈绕向来确定电流方向．


　
19．（2分）（2015•普陀区一模）图中的电路中有一根导线连接错误，要求在错误处打叉，再添加一根导线，使两灯并联连接．
[image: image36.png]



	考点：
	电路的基本连接方式．.

	专题：
	电流和电路．

	分析：
	各电路元件并列连接的连接方式是并联，分析电路图，判断各元件的连接方式，然后答题．

	解答：
	解：
两灯泡并联，两灯泡应并列连接，即应首首相连、尾尾相连，由图所示电路图可知，开关左端与L1左端的连线错误，修改后的电路图如图所示：
[image: image37.png]




	点评：
	本题考查了电路图的修改，知道并联的连接特点、分析清楚电路结构即可正确解题．


　
四、计算题（24分）
20．（8分）（2015•普陀区一模）如图所示，实心正方体A放置在水平面上，A的边长为0.5米，A的密度为8×103千克/米3，求：
（1）物质A的质量m．
（2）物质A对地面的压强p．
[image: image38.png]



	考点：
	压强的大小及其计算．.

	专题：
	压强、液体的压强．

	分析：
	（1）知道边长，先利用正方体公式计算出体积，利用m=ρV计算出物体的质量；
（2）已知正方体质量，利用公式G=mg得到重力；正方体对水平地面的压力和自身的重力相等，求出受力面积，再根据压强公式求出对地面的压强．

	解答：
	解：
（1）实心正方体体积：V=L3=（0.5m）3=0.125m3，
由ρ=得，
正方体的质量：m=ρV=8×103kg/m3×0.125m3=1000kg；
（2）物体对水平地面的压力：F=G=mg=1000kg×9.8N/kg=9.8×103N，
受力面积：S=（0.5m）2=0.25m2，
对地面的压强：p==[image: image39.png]9.8 10°N
0. 75 me



=3.92×104Pa．
答：（1）该物体的质量为1000kg；
（2）对地面的压强为3.92×104Pa．

	点评：
	本题考查了密度公式、压强公式的应用，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等．是一道基础题，难度不大．


　
21．（8分）（2015•普陀区一模）在图（a）所示的电路中，电源电压为6伏保持不变，滑动变阻器R2标有“20Ω  1A”字样，所用电流表表盘如图（b）所示．闭合电键，将滑片移到某一位置时，电流表A1与A的示数分别为0.5安和1.1安．
（1）求电阻R1的阻值．
（2）若不改动电路中各元件的连接，在保证电路所有元件安全使用的情况下，求电阻R2消耗电功率的最大值P2最大．
（3）在保证电路所有元件安全使用的情况下，有没有可能使电流表A1与A指针偏离零刻度线的角度相同？（请通过计算说明理由）
[image: image40.png]



	考点：
	欧姆定律的应用；电功率的计算．.

	专题：
	电路和欧姆定律；电能和电功率．

	分析：
	由电路图可知，R1与R2并联，电压表测电源的电压，电流表A测干路电流，电流表A1测R2支路的电流．
（1）根据并联电路的电流特点求出通过R1的电流，根据并联电路的电压特点求出电阻R1的阻值；
（2）根据滑动变阻器的铭牌可知允许通过的最大电流，根据P=UI求出电阻R2消耗的最大电功率；
（3）电流表A1与A指针偏离零刻度线的角度相同时大量程的示数是小量程示数的5倍，根据并联电路的电流特点求出两支路的电流之比，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的电阻，然后与滑动变阻器的最大阻值相比较即可得出答案．

	解答：
	解：由电路图可知，R1与R2并联，电压表测电源的电压，电流表A测干路电流，电流表A1测R2支路的电流．
（1）因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过R1的电流：
I1=I﹣I2=1.1A﹣0.5A=0.6A，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，由I=可得，电阻R1的阻值：
R1=[image: image41.png]
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=10Ω；
（2）由滑动变阻器R2的铭牌“20Ω  1A”可知，通过R2的最大电流I2最大=1A，
则电阻R2消耗电功率的最大值：
P2最大=UI2最大=6V×1A=6W；
（3）因电流表A1与A指针偏离零刻度线的角度相同时大量程的示数是小量程示数的5倍，即[image: image43.png]Iy



=，
所以，指针位置相同时，两支路的电流之比：
[image: image44.png]
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=，
则两支路的电阻之比：
[image: image47.png]
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=，
所以，R2=4R1=4×10Ω=40Ω，
而滑动变阻器的最大阻值为20Ω，所以不可能使电流表A1与A指针偏离零刻度线的角度相同．
答：（1）电阻R1的阻值为10Ω；
（2）若电阻R2消耗电功率的最大值为6W；
（3）通过计算可知，不可能使电流表A1与A指针偏离零刻度线的角度相同．

	点评：
	本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是知道电流表A1与A指针偏离零刻度线的角度相同时大量程的示数是小量程示数的5倍．


　
22．（8分）（2015•普陀区一模）如图所示，柱形容器中装有适量的水，小刚同学用一个平底试管装入适量钢珠漂浮在液面．该试管总质量为200克，底面积为2×10﹣3米2，试管总长为20厘米．
（1）求水深为25厘米时，容器底部所受水的压强．
（2）将该试管放入容器中漂浮时，求容器底部所受压力的增加量．
（3）若该试管在水中漂浮时，试管对应水面的位置设为A水，如图所示：若将该试管分别漂浮在ρ1=0.8×103kg/m3和ρ2=1.2×103kg/m3的液体中，试管在两种液体液面所对应位置分别为A1、A2．
a．请判断试管上位置A1、A2分别位于位置A水的上方或下方，并选择其中一种液体通过计算说明．
b．若将试管漂浮在密度为ρx液体中，所对应液面位置为Ax，且ρx＜ρ1，发现AxA1之间的距离恰好等于A水A1的距离，求液体密度ρx的大小．
[image: image50.png]



	考点：
	液体的压强的计算；物体的浮沉条件及其应用．.

	专题：
	压强、液体的压强；浮力．

	分析：
	（1）根据密度计下表面浸入的深度和求出的液体密度，结合液体压强的计算公式，可以求得液体对密度计的底部压强．
（2）试管在水中漂浮时，可以利用漂浮在液面上的物体受到的浮力等于其重力来求容器底所受压力的增加量．
（3）a、根据物体的浮沉条件得出液面在A1和A点时试管排开水的体积，则利用VA1、VA两体积相等可得出液面A1与A水的位置；
b、根据AxA1之间的距离恰好等于A水A1的距离，得出试管排开液体的体积关系，利用物体的浮沉条件得出试管漂浮在密度为ρx、ρ1液体和水中的浮力关系，即可求出ρx．

	解答：
	解：（1）容器底部所受水的压强：p=ρ液gh=1×103kg/m3×10N/kg×0.2m=2×103Pa．
（2）该试管的总重力G=mg=200×10﹣3kg×10N/kg=2N，
由于试管在水中，浮力等于重力，F浮=G=2N，
则容器底所受压力的增加量△F=G排=F浮=2N；
（3）a、试管漂浮在水中时，F浮水=G，
根据阿基米德原理F浮=ρ液gV排得：ρ水gV排水=G，
试管漂浮在ρ1液体中时，F浮1=G，即ρ1gV排1=G，
所以ρ水gV排水=ρ1gV排1，
由于ρ1=0.8×103kg/m3和ρ水=1×103kg/m3
所以V排水＜V排1，
由于试管底面积相同，则LA＜LA1，即试管上位置A1位于A水的上方；
b、由于ρ1＜ρ水，A1位于A水的上方；则ρx＜ρ1时Ax位于A1的上方；
由于AxA1之间的距离恰好等于A水A1的距离，设AxA1=A水A1=L，
则V排水=sL水，V排1=s（L水+L），V排x=s（L水+L+L），
由于试管漂浮在液面上，F浮=G，则
F浮水=F浮1=F浮x=G，
即ρ水gV排水=ρ1gV排1=ρxgV排x，
则ρ水gsL水=ρ1gs（L水+L）=ρxgs（L水+L+L），
即：0.8×103kg/m3×L水=0.8×103kg/m3×（L水+L）=ρx（L水+L+L），
解得：ρx=0.6×103kg/m3．
答：（1）水深为25厘米时容器底部所受水的压强为2×103Pa；
（2）将该试管在水中漂浮时，容器底所受压力的增加量为2N；
（3）a．试管上位置A1位于A水的上方、A2水的下方．
b．液体密度ρx的大小为0.6×103kg/m3．

	点评：
	本题考查了阿基米德原理、物体的浮沉条件、液体压强的计算．解决此题难点是将阿基米德原理和物体的浮沉条件联合来使用．不应简单地将A、B两点的密度加起来除以2，本题考查了阿基米德原理的公式，涉及到漂浮时，浮力等于重力的特点．


　
五、实验题（32分）
23．（8分）（2015•普陀区一模）在“用滑动变阻器改变电路电流”试验中，连接电路时，电键应处于　断开　状态；在图（a）所示电路中，闭合电键前，滑片应移到变阻器的　右　端（选填“左”或“右”），试接触后发现电流表的表盘如图（b）所示，发生这一现象的原因是　电流表正负接线柱接反了　．经思考后，重新连接进行实验，闭合电键后，电流表的示数如图（b）所示，此时电路中电流为　0.4　安．
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	考点：
	滑动变阻器的使用．.

	专题：
	实验题；探究型实验综合题．

	分析：
	为了保护电路，连接电路时，开关处于断开状态，滑动变阻器的滑片处于最大阻值处；使用电流表时，电流要从正接线柱流入，从负接线柱流出；读取电流表示数时，首先要明确电流表选择的量程和对应的分度值，读数时视线与指针所对刻线相垂直．

	解答：
	解：
连接电路时，电键处于断开状态，避免连接完最后一根导线，电路中就有电流，可能会损坏电路元件；
滑动变阻器的滑片处于右端，连入电路的阻值最大，电流最小，对电路起到保护作用；
由图知，电流表指针向左偏转，原因是正负接线柱接反了；
由图知，电流表选择的是0～0.6A量程，对应的分度值是0.02A，示数为0.4A．
故答案为：断开；右；电流表正负接线柱接反了；0.4．

	点评：
	本题考查了用滑动变阻器改变电路电流实验，涉及的知识点较多，但都属于基础题．


　
24．（8分）（2015•普陀区一模）在“探究液体内部的压强与哪些因素有关”的实验中，小明同学在塑料管上离管底等高的不同位置A、B、C处扎了三个小孔，并将其放入水槽中，如图所示
（1）水通过三个小孔流入塑料管中，说明水内部向各个　方向　都有压强．
（2）若小明改变塑料管在水中的深度，他想探究水内部的压强与　水的深度　的关系．
（3）若小明还想探究液体内部的压强与液体种类的关系，还需要用液体种类　不同　，且深度　相同　的液体进行多次试验．（均选填“相同”或“不同”）
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	考点：
	探究液体压强的特点实验．.

	专题：
	实验题；探究型实验综合题．

	分析：
	（1）通过观察有水经小孔流入塑料管中得出结论；
（2）液体压强与液体密度和深度有关，探究与其中某个因素的关系时，采用控制变量法的思想．

	解答：
	解：（1）水通过三个小孔流入塑料管中，说明水内部向各个方向都有压强；
（2）小明改变塑料管在水中的深度，他想探究水内部的压强与深度的关系；
（3）小明还想探究液体内部的压强与液体种类的关系，需要用不同液体且深度不同的液体来进行实验．
故答案为：（1）方向；②水的深度；③不同；相同．

	点评：
	此题中的实验操作简单、现象明显，但在描述时，一定要注意到各条件的变化，并将现象与物理原理联系起来，如深度、方向、水柱路径的远近、压强的大小的关系一定要搞清．


　
25．（10分）（2015•普陀区一模）某小组同学做“测定小灯泡的电功率”的实验，所用电源电压为6伏、电压表、电流表、小灯上标有“3.8V  0.3A”、三个滑动变阻器分别标有“5Ω  3A”、“10Ω  2A”、“20Ω  1A”的字样、电键，导线若干．实验时，小涛同学认为电压表应选用0～15伏，电流表选用0～0.6安，滑动变阻器应选用“5Ω  3A”的．
（1）你认为小涛同学器材选择是　不合理　的．（选填“合理”、“不合理”）
（2）经过讨论，同学们通过正确的连接和调节滑片后，测出的三次数据记录在表中：
	试验次数
	灯泡两端电压（伏）
	电流（安）

	1
	3.0
	0.26

	2
	3.8
	0.3

	3
	4.5
	0.32


则小灯泡的额定功率为　1.14　瓦．所选用的滑动变阻器是　10Ω 2A　．
（3）小涛的同学小峰认为不用滑动变阻器也可以完成“测定小灯泡电功率”实验，你认为小峰的建议　不可行　（选填“可行”、“不可行”），你的理由是：　无法调节灯泡两端电压到灯泡的额定电压　．
	考点：
	电功率的测量．.

	专题：
	实验题；测量型实验综合题．

	分析：
	（1）根据实验数据与实验器材分析答题．
（2）根据表中实验数据应用P=UI分析答题．
（3）灯泡在额定电压下的功率为额定功率，据此分析答题．

	解答：
	解：（1）灯泡正常发光时滑动变阻器两端电压：UR=U﹣UL=6V﹣3.8V=2.2V，
此时滑动变阻器接入电路的阻值：R=[image: image53.png]
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≈7.33Ω，
滑动变阻器选择“5Ω  3A”不合理，应选择“10Ω  2A”的滑动变阻器．
（2）由表中实验数据可知，灯泡额定电压3.8V对应的电流为0.3A，灯泡额定功率：
P=UI=3.8V×0.3A=1.14W；由（1）可知，滑动变阻器应选择“10Ω  2A”．
（3）灯泡在额定电压下的时间功率是额定功率，由题意可知，
不适用滑动变阻器不能把灯泡两端电压调节到灯泡的额定电压3.8V，因此小峰的建议不合理．
故答案为：（1）不合理；（2）1.14；10Ω  2A；（3）不可行；无法调节灯泡两端电压到灯泡的额定电压．

	点评：
	本题考查了实验数据分析，应用串联电路特点与欧姆定律、电功率公式即可正确解题．


　
26．（6分）（2015•普陀区一模）为了探究容器中漂浮在液面上的冰块完全熔化前后液面变化与液体密度的关系，同学们组成兴趣小组进行实验．他们选用了不同质量的冰块，分别装入盛有水的量筒中，水的体积均为300cm3，如图所示，实验数据记录在表一中，然后，他们换用体积均为300cm3不同液体重复实验，并将数据记录在表二、表三中
表一
	实验序号
	冰的质量（克）
	放入冰块水的体积（厘米3）
	冰熔化后总体积
（厘米3）

	1
	60
	360
	360

	2
	90
	390
	390

	3
	150
	490
	450


表二 液体（ρ液体=1.2×103kg/m3）
	实验序号
	冰的质量（克）
	放入冰块水的体积（厘米3）
	冰熔化后总体积
（厘米3）

	4
	60
	350
	360

	5
	90
	375
	390

	6
	120
	400
	420


表三 液体（ρ液体=1.5×103kg/m3）
	实验序号
	冰的质量（克）
	放入冰块水的体积
（厘米3）
	冰熔化后总体积
（厘米3）

	7
	60
	340
	360

	8
	90
	360
	390

	9
	120
	380
	420


（1）分析比较实验序号1或2或3数据的关系及相关条件，可得出的初步结论是：　漂浮在水中的冰块，冰块完全熔化后体积不变　，冰块完全熔化前后容器中液面没有变化
（2）分析比较实验序号4或5或6，的数据的关系及相关条件，可得出的初步结论是：　漂浮在密度为1.2×103kg/m3的液体中的冰块，冰块完全熔化后体积增大，容器中液面上升　．
（3）分析比较表二和表三中的　4和7　数据的关系及相关条件，可得出的初步结论是：质量相同的冰块，漂浮在不同液体中，液体密度越大，冰块完全熔化前后容器中液面变化越大．
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	考点：
	探究浮力大小的实验．.

	专题：
	实验题；探究型实验综合题．

	分析：
	①分析比较实验序号1、2和3，分析冰块熔化与未熔化时的体积变化；
②分析比较实验序号4或5或6，分析冰块熔化与未熔化时的体积变化；
③分析比较表二和表三中的数据得出结论即可．

	解答：
	解：（1）分析比较实验序号1或2或3数据的关系及相关条件，可得出的初步结论是：漂浮在水中的冰块，冰块完全熔化后体积不变，容器中液面没有变化；
（2）分析比较实验序号4或5或6，的数据的关系可得出的初步结论是：漂浮在密度为1.2×103kg/m3的液体中的冰块，冰块完全熔化后体积增大，容器中液面上升；
（3）质量相同的冰块，漂浮在不同液体中，液体密度越大，冰块完全熔化前后容器中液面变化越大，得出此结论，需保证质量相同，故分析比较表二和表三中的4和7（或5和8或6和9）；
故答案为：（1）漂浮在水中的冰块，冰块完全熔化后体积不变；
（2）漂浮在密度为1.2×103kg/m3的液体中的冰块，冰块完全熔化后体积增大，容器中液面上升；
（3）4和7

	点评：
	本题主要考查学生控制变量法的应用和图表的分析能力．难度适中．
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